

一日三袭，全球惊魂



俄罗斯驻土耳其大使遇刺身亡

行凶者是名土耳其警察，被当场击毙

行凶者是谁？

土耳其内政部部长苏莱曼·索伊卢说，枪击发生在当地时间19时5分，当时卡尔洛夫正在俄大使馆主办的“土耳其人眼中的俄罗斯”展览活动中讲话。

行凶者梅夫吕特·阿尔滕塔什是一名22岁的土耳其警察，他已在安卡拉防暴警察部队服役两年半。阿尔滕塔什被当场击毙。警方搜查了阿尔滕塔什在安卡拉的公寓，其妹妹和母亲被拘留。卡尔洛夫被送往医院后经抢救无效身亡，3名在袭击事件中受伤的人员目前情况稳定。

有媒体援引土安全人员的话报道，行凶者与居住在土耳其的“居伦运动”领导人居伦有关。今年7月15日土发生未遂军事政变后，土政府认定政变主谋为居伦。针对上述说法，居伦的发言人表示，这种指责非常“可笑”。根据这名发言人的说法，土耳其政府这样做是为了转移视线，掩盖安保不力的事实。

现场发生了什么？

现场视频显示，案发时阿尔滕塔什身着黑色西装和白衬衫。在卡尔洛夫发表讲话时，阿尔滕塔什绕到卡尔洛夫身后，近距离用手枪向卡尔洛夫开枪，后者立即倒下，眼镜掉在距离他几英尺的地方。

开枪后，阿尔滕塔什用土耳其语喊道：“不要忘记阿勒颇，不要忘记叙利亚，我们在经历痛苦，你们也不能好活。”

土耳其阿纳多卢通讯社报道，阿尔滕塔什还向空中开枪，引起现场民众恐慌，四散躲藏。惊慌的人群撞碎了墙壁上的展画，地板上血迹斑斑。

随后，阿尔滕塔什和警方展开枪战，整个过程持续15分钟，最终阿尔滕塔什被警方击毙。

遇刺俄大使何许人也？

卡尔洛夫现年62岁，已婚并育有一子。俄罗斯外交部官方网站显示，他毕业于莫斯科国际关系学院，从1976年开始从事外交工作。他能流利地讲英语和朝鲜语两门外语，并曾担任俄罗斯驻朝鲜大使。卡尔洛夫还担任过俄罗斯外交部领事部门负责人。2013年夏天，卡尔洛夫出任俄罗斯驻土耳其大使。

为何他会遇刺？

中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧说，卡尔洛夫遇刺主要有三个原因。其一，土耳其去年击落俄战机后，两国关系骤然恶化。在两国恢复和改善关系的过程中，卡尔洛夫作为大使做出很多努力，而行凶者此举意在破坏俄土关系。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃给出同样说法。

其二，俄土关系恢复后，双方加强了在反恐领域的合作。刺杀卡尔洛夫针对的是俄罗斯在叙利亚境内的军事行动，也针对俄土及西方国家联合起来打击恐怖主义的力量。

其三，这起袭击意在阻止俄土在反恐问题上的合作，也是想给即将举行的俄罗斯-伊朗-土耳其三边会晤造成一定威胁。

对俄土关系影响几何？

俄土关系因2015年俄战机被土耳其击落事件受到严重冲击，近来虽然有所缓和但依然比较脆弱，仍处在正常化进程中。俄驻土大使被刺杀后，俄土关系如何发展备受关注。俄总统普京表示，恐袭策划者以此破坏俄土关系的图谋不会得逞。土总统埃尔多安19日晚表示，这一事件是对土俄关系的“挑衅行为”，企图破坏土俄关系正常化进程，“土耳其和俄罗斯都不希望被这一挑衅行为所蒙骗”。埃尔多安同时表示，土俄双方将组成联合调查委员会，共同就这起恐怖袭击事件展开调查。

莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为，在这起事件调查结果出来前，俄土关系暂时不会受到影响。此外，这起事件还可能使国际反恐阵线空前团结，俄美或因此以“超常规”方式合作，为彻底解决叙利亚问题提供良机。

各方反应如何？

事发后，俄总统普京痛斥这是恐怖分子的“卑鄙行径”。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃19日晚表示，很多国家和国际组织已向俄方发来唁电并表示严厉谴责刺杀俄驻土大使的恐怖主义行径。

中国外长王毅20日就此事件向俄罗斯外长拉夫罗夫致慰问电，并表示，中方对这种针对外交人员的野蛮恐怖行为表示强烈谴责，坚决反对一切形式的恐怖主义，愿与国际社会一道坚定支持俄方严厉打击恐怖主义的努力和行动，加强反恐合作。

联合国安理会和联合国秘书长潘基文19日分别发表声明，谴责俄驻土大使遭枪杀事件。安理会的声明强调，必须将袭击的实施者、组织者和支持者绳之以法。安理会还重申了外交及领事人员不可侵犯的基本原则和驻在国政府的义务。

美国政府19日发表声明，强烈谴责此次恐怖袭击，称美方将与俄罗斯、土耳其一道，团结一致打击恐怖主义。

扫二维码，
了解《美国出于
安全原因关闭驻
土耳其使领
馆》详情



(下转 B13 版)

□据 新华社北京
12月20日电

俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫19日晚在土耳其首都安卡拉出席活动时突遭枪击身亡。国际社会对此予以强烈谴责。到底是谁刺杀了俄罗斯大使？现场发生了什么？背后动机何在？这一事件对本就相对脆弱的俄土关系影响几何？



俄罗斯驻土耳其大使遇刺现场
(本版图片均为网络图片)



现场
民众惊慌
失措